

Espanoles por tierra de Francia

Como los dos años precedentes, se han organizado en el actual las provechosísimas misiones a los emigrados españoles del Mediodía de Francia.

Se ha dicho, y con verdad, que el pueblo que emigra hacia esas regiones no es generalmente lo mejor, ni desde el punto de vista cultural y social, ni tampoco desde el punto de vista moral y religioso.

De hecho da ocasión a una página bochornosa de la leyenda negra contra España, o por lo menos la ha dado durante muchos años.

El Emmo. Cardenal Segura se percató de ello muy luego, y hay que contarle entre los que más y mejor han penetrado el problema de la emigración española a Francia en toda su extensión y trascendencia. No es extraño, pues, que con la férrea voluntad que le caracteriza, haya querido ponerle remedio, en cuanto de él dependiera.

Es este el tercer año de la cruzada misional en favor de aquellos emigrados y no es posible negar que apunta ya el éxito rotundo y definitivo de los esfuerzos que con tan decidido empeño vienen realizándose.

Para cuantos conocen de cerca este problema, es axiomático que el gran fruto que de las misiones debe recogerse no es precisamente el que se concreta y reduce al misionero, sino más bien el de la transformación lenta pero continúa de las colonias españolas en su propio valer como hombres y como cristianos y la justa estimación que en uno y otro concepto merezcan de la sociedad en cuyo seno viven.

Desde luego la labor misional va extendiéndose de año en año por la demanda de nuevas misiones, procedente unas veces de Obispos y Párrocos y otras de los mismos emigrados que expresan sus santos deseos, en conmovedoras e ingenuas cartas avaladas en ocasiones por muy numerosas firmas.

Más de 30 misiones se han organizado este año desde fines de Abril, hasta primeros de Junio, y aún han tenido que desecharse desgraciadamente, dejándose para otra ocasión, otras varias misiones en distintas diócesis. Capuchinos, Redentoristas, Paules, Misioneros del Corazón de María, Jesuitas, Damas Catequistas y señoras de la Institución Teresiana, han rivalizado en actividad y sacrificio durante las tareas misionales; y todos y todas vuelven, henchido e cruzado de entusiasmo y de consuelo.

Observamos además que van estas creciendo en intensidad, de un año para otro en las mismas colonias donde se viene misionando con laudable persistencia, de modo que por regla general, el fruto aún inmediato y concreto de las mismas misiones, va sensiblemente en aumento.

Pero lo más consolador es que surgen acá y allá en las regiones evangelizadas, instituciones culturales y piadosas que consolidan y perfeccionan los buenos resultados obtenidos y despiertan nuevas vocaciones de seculares y religiosos, de hombres y mujeres, de católicos franceses y católicos españoles dispuestos todos a colaborar en esta magna empresa, que lo es en verdad así de dignificación humana y social, como de regeneración moral y religiosa.

De seguir la ruta ascendente que en buena hora se emprendió, no han de pasar muchos años sin que tengamos el consuelo de ver que las colonias españolas de ambos Pirineos sean para España una honra, para la Iglesia un consuelo, y para los católicos franceses un justo motivo de admiración y edificación cristiana.

Y en parte lo son ya desde ahora mismo. En prueba de ello podríamos citar casos hermosísimos de fe, de piedad y de celo, pero nos limitaremos a referir uno que bien puede presentarse como botón de muestra.

Un niño de cortos años conmovido por lo que ha oído durante la misión respecto a la enseñanza sin Dios en las escuelas laicas, dice resueltamente a su madre que no quiere seguir asistiendo a ellas.

Es un alumno muy aventajado, el más aventajado; es respetado y querido de maestros y discípulos; pero ese buen alumno no quiere seguir en esa escuela. Se lamenta de ello su

Suscripción para las obras de consolidación del templo del Pilar de Zaragoza.

	PESETAS
Suma anterior	5.968'75
D. Ramón Cabrera Baico, de Pedroche	100 00
> Miguel Cabrera Castro y señora	10'00
D.ª Josefa Cabrera, viuda de Tirado, de Pedroche	5 00
> Pilar Cabrera Castro, de Pedroche	5 00
Una señora amante de la Santísima Virgen	10 00
D. Antonio Muñoz García, párroco de Alcolea	10'00
Suma y sigue	6.108'75

ENVIAD VUESTRO ÓBOLO
De Córdoba y de los pueblos de la provincia, enviad vuestro óbolo a esta obra de fervor mariano.

Los donativos se reciben en la redacción del DEFENSOR DE CÓRDOBA.

madre, pero el niño no desiste, se le recuerda que tiene ganado el premio de honor, pero ese recuerdo no hace mella en su ánimo; se le dice que pierde el derecho a los 1 000 francos que van anejos a ese premio y que su madre es pobre, muy pobre, que los necesite; son para ella una fortuna. No importa, el niño está resuelto, no cede.

La madre penetra el noble corazón de su niño, y afligida a la vez y sonriente de santo orgullo y de íntimo consuelo, ya no insiste por su parte; es ella quien cede y junta su sacrificio al sacrificio de su hijo en aras de su fe y de sus deberes de madre cristiana.

¿Por qué, preguntaban después al niño unas damas francesas, por qué no quieres ir más a tu escuela? Y oyeron del inocente y heróico rapazuelo estas textuales palabras: «Porque allí no nos hablan del buen Dios?»

Ese niño quería de tiempo atrás ser sacerdote. Así lo comunicó a su madre, a esas damas; y Dios, por medio de ellas y de su generosidad, quiso premiar y honrar al hijo y a la madre.

Las damas francesas han decidido colocar al niño español en un seminario y se han ofrecido a pagar los gastos de su carrera. Si ese niño, hecho ya hombre, sube algún día las gradas del altar, yo no dudo de que en los fervores de su primera Misa bendicirá de lo más íntimo de su corazón esas misiones a los emigrados españoles de Francia, y la santa memoria del Cardenal Primado que las organiza.

S. DE P.

Escuela Elemental del Trabajo de Córdoba

ANUNCIO

A partir de esta fecha y hasta el próximo día 25 del corriente inclusive, queda abierta la inscripción de matrícula para cuantos deseen seguir las enseñanzas de Oficial y Maestro obrero Mecánico Químico y Electricista, que se cursan en este Centro.

Los alumnos que aspiren a ingresar en esta Escuela, lo solicitarán del señor Director en instancia impresa que se les facilitará en la misma, acompañando una póliza de 1'20 pesetas y dos timbres móviles de 0'15 pesetas y a la que se unirá la partida de nacimiento del Registro Civil, certificación facultativa de revacuación y cédula personal, siendo condición indispensable haber cumplido catorce años de edad.

En la Secretaría de esta Escuela, calle de Julio Romero de Torres número 8, de 6 a 8 de la tarde, se atenderán cuantas consultas se hagan respecto a los trámites de inscripción de matrícula.

Córdoba 16 de Septiembre de 1930.
—V.º B.º, El Director accidental, SIRO ARENAS RIOJA—El Secretario accidental, EDUARDO BOLDUA LEIVA.

Ricardo Rivas Vilaró

MEDICINA GENERAL Y NIÑOS
Consulta de 8 a 6.—GONDOMAR, 12.

ASLAND-CORDOBA, S. A.

Fábrica de Cementos Portland

Filial de la Compañía General de Asfaltos y Portland Asland

Fábricas en Moncada, y La Pobra Lillet (Cataluña), Bilbao y Villaluenga (Toledo)

Entre otras obras importantes se ha empleado el Cemento ASLAND en Andalucía en

La Corta de Tablada, Puertos de Cádiz, Huelva, Algeciras y Motril, Pantanos del Chorro y Montejaque, Obras para los riegos de la región inferior del Guadalquivir, Palacios y torres de la Plaza de España en la Exposición Ibero Americana de Sevilla, Pabellón de Méjico en la misma, Banco de España de Sevilla, Hotel Alfonso XIII y Refinerías de la Campsa.

Domicilio social (provisional), Torres Cabrera n.º 4

Moción sobre los caminos vecinales de la provincia de Córdoba

III

Enseñanza que de lo anterior se deducen

Se deduce de todo ello que el sistema seguido hasta el día para la construcción y conservación de los caminos vecinales ha fracasado y que por lo tanto necesariamente ha de variarse la orientación seguida hasta el momento; porque sería doloroso y la responsabilidad grande para la Corporación, y lo que más nos interesa, el perjuicio sería grande para la economía provincial, que estamos llamados a defender, ver pasar el tiempo, ver perderse las energías y el numerario sin que llegase el resultado positivo que de aplicarse bien aquellas y este es de esperar, estamos seguros que puede lograrse.

Para ello es preciso que la Corporación acepte un principio básico y es: que no debe procederse a construir un camino de interés secundario en tanto queden por hacer caminos de interés fundamental. Principio que lleva consigo una secuela indudable si se acepta en definitiva, yes: que no pueden distraerse fondos provinciales para la conservación de lo secundario si se halla necesario de ellos lo fundamental.

Y la escala de lo fundamental a lo secundario, la relación es la sencilla, y a nuestro juicio la siguiente:

Primero. Enlaces de los pueblos a la capital.

Segundo. Enlace de los pueblos entre sí.

Tercero. Enlaces más breves a las carreteras o pueblos de las agrupaciones de población reales.

Cuarto. Comunicaciones de las zonas aisladas a carretera o camino vecinal, para intensificar o iniciar su racional explotación.

Quinto. Comunicación de zonas en explotación, en que el camino vecinal facilita la misma pero no incrementa la posibilidad de una mayor explotación.

Estimamos que caben perfectamente estas ideas dentro de la legislación actual de caminos vecinales, y para ello vamos a analizar someramente las circunstancias de orden material, moral y técnico en que hasta el momento se desarrolló la actuación en este orden y las variaciones que habría introducir en la actuación de esta Excm. Diputación Provincial de Córdoba para el porvenir.

ANTONIO CARBONELL T. F.

Colegio de Nuestra Señora del Carmen

Hinojosa del Duque (CORDOBA)

1.º y 2.º ENSEÑANZA
Dirigido por los PP. Carmelitas
Agregado al Instituto de Peñarroya

PENSION

Internos 275 pesetas trimestrales
Mediopensionistas 55 mensuales
Externos 30

ENSEÑANZA DEL BACHILLERATO Y MAGISTERIO

EXCELENTES CONDICIONES HIGIÉNICAS
ESMERADA EDUCACIÓN

En las Escuelas Salesianas de Montilla

Celebróse el día 15 del corriente en estas escuelas un acto simpático e importante por demás.

En el salón de actos, artísticamente decorado y bajo la presidencia del señor Director del colegio y de varios profesores del mismo, tuvo lugar la solemne inauguración del año escolar 1930 31.

Hallábase el salón materialmente lleno de niños, deseosos de presenciar el anunciado acto.

Después de un hermoso himno coral, el Padre encargado de las escuelas externas dió lectura a la primera parte del reglamento por el que han de regirse durante el año y que por cierto fué escuchado en el más perfecto silencio.

Representóse después un juguete cómico en un acto, titulado «La huelga», de alta significación social y moral y que fué muy bien interpretado.

Seguio después la lectura de la segunda parte del reglamento, escuchada con la respetuosa atención de la anterior, y a ésta la representación escénica de otra chistosísima obrita que lleva por título «Los ricos», en las que derrocharon gracia y arte los estudiantes internos que colaboraron a sus compañeros externos con la representación de ambas obritas.

Útil nos parece decir que pasaron una deliciosa tarde y que los noveles actores estuvieron a gran altura, produciendo en la turba infantil la más completa alegría.

Concluida la representación, el señor Director del colegio se levantó para hablar a los niños.

Con palabra fácil, sugestiva y llena de emoción exhortó a los alumnos a empezar llenos de ánimo este curso a fin de atesorar un gran caudal de virtud y ciencia, refiriéndole a este objeto varios ejemplos y anécdotas muy propios para estimular su aplicación y adelanto. Al concluir fué muy aplaudido.

Finalmente, para poner el completo entusiasmo de la regocijada turba se le obsequió con caramelos que los niños saborearon con el mayor gusto.

Es este uno de esos actos que dejan el ánimo lleno de optimismo y de bellas esperanzas porque espera el educador ver coronados sus esfuerzos con los más ricos y sazonados frutos.

UN OYENTE.

Médicos y alumnos del sexto curso de Medicina

El certificado de aptitud para Médico Titular, Inspector municipal de Sanidad, lo dará el Instituto provincial de Higiene de Granada a los que asistan al curso que tendrá lugar de 15 de Octubre a 15 de Noviembre.

Instancias y 50 pesetas de matrícula a la Secretaría del Instituto.

El Director del Instituto, CESAR SEBASTIAN.

SIERRA DE CORDOBA

Vendo «Villa Demetrio». Extensión superficial. 2.205 metros. Detalles por correo. Dirección: Demetrio Bautista, médico. Pozoblanco. Se dan facilidades para la compra. Se arrienda todo o pisos separados, por temporadas o años.

LA HACIENDA MUNICIPAL

Una moción del alcalde

VIII RESUMEN GENERAL

Invertido en obras finalizadas, pesetas 8.787.428 61; ídem en obras en vías de realización, 3.651.266 17.—Suma, 12.438.694 76.

Falta por invertir para obras en ejecución, 700.113 04 pesetas.

Según los datos facilitados por la Intervención del Municipio, la cantidad efectiva que ha ingresado en arcas municipales desde el 12 de Diciembre de 1925 por cuenta del empréstito se eleva a 13.000.604 54 pesetas.

Se ha recaudado por enajenación de bienes o sea por venta de parcelas y solares resultantes de expropiaciones y por contribuciones especiales por pavimentación y alcantarillado, 845.236 63. La cantidad librada hasta la fecha se eleva a pesetas 13.943.218 71.

Las existencias son las siguientes:

En el Banco de Crédito Local, pesetas 890.195 48. En la CJC en el Banco de España, 2.824 44.—Total, 802.019 92 pesetas.

LO QUE NO SE HA REALIZADO DEL PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO

Por circunstancias que desconozco, acaso por tratarse de obras de escaso lucimiento, o por ser obras a término muy lejano, o que aquellos Ayuntamientos no consideraron de estudio y resolución preferente, han relegado a secundario lugar o no han atacado, con el brio necesario, obras y servicios como los siguientes:

Partiendo de que la actividad particular no tendía a solucionar el problema de las aguas, debió ser este abordado por el Municipio, dedicando a su resolución cuanto fuese necesario, la colocación de 19 kilómetros de tubería, tendido por el Municipio hasta esta fecha, es esfuerzo bien pequeño en relación con la necesidad total de este extremo, que alcanza a unos 50 km. para el total abastecimiento de la ciudad.

Alcantarillado.—Debió realizarse con carácter de verdadera urgencia y preferentemente a todos los demás, por ser el término de la realización racional del abastecimiento y uso de las aguas.

Su realización, conjuntamente con la de un modesto y práctico estudio de pavimentos, debió ser la primera atención a llenar, de una manera, como hemos dicho en otra parte, cíclica y total.

Admitido que no estaba en manos de los Ayuntamientos anteriores el colocar a su arbitrio las aguas del Pantano a las puertas de la ciudad, pero si lo estaba el haber reunido las aguas dispersas y disponibles y hacer su traida a Córdoba, paralelamente al tendido del alcantarillado y pavimentos, y si el agua que se conseguía no era la suficiente para un abastecimiento normal, si lo hubiese sido para tener atendidas las necesidades capitales de bebida e higiene individual y de atención de usos industriales y colectivos perentorios y que a su vez serviría para mantener en buen estado de salubridad la red de alcantarillado, que no debemos olvidar que en Córdoba tiene en favor de su desarrollo higiénico los considerables desniveles de la población en su mayor parte, que requerían un menor caudal para evitación de complicaciones sanitarias que el que pueda necesitarse en poblaciones más llanas.

BALNEARIO DE Fuente Amarga CHICLANA

Escrofulismo, Herpetismo, Reumatismo, Fiel, Catarros, Bronquitis, Enfermedades propias de la mujer.

TEMPORADA OFICIAL DE 1 DE JUNIO A 31 DE OCTUBRE

Servicio de autos cada 15 minutos al Balneario

Médico DIRECTOR: DR. OLEA

Para detalles: Agustín Blázquez y H.º, CADIZ

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Vida Religiosa

Santoral.—Día 18. San José de Cupertino.
La misa y oficio son del santo, con rito doble y color blanco.

Cultos

Al Santísimo Sacramento, Jubileo de las 40 horas. En San Pablo, mañana por doña Rosa Revuelto.

En el templo de las Religiosas Escavas, puede visitarse diariamente a Santísimo.

Apostolado de la Oración

Intención general para el mes de Septiembre: La lucha contra la Teosofía.

Intención misional: La propagación del Apostolado de las Misiones.

Rogaremos en especial para que los fieles rechacen la teosofía pernicioso, y que el Apostolado de la Oración se propague en las Misiones.

Resolución Apostólica: Combatir y desenmascarar a la perversa teosofía, y fomentar, si se puede, el Apostolado de la Oración en las Misiones.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve y por la tarde a las cuatro.

San Pablo.—Del 12 al 20 solemne novena al Beato Francisco de Posadas, al toque de oraciones, con cánticos.

San Pedro.—Del 12 al 20 solemne novena a la Virgen del Socorro, con manifiesto, cánticos y sermón, que predicará el elocuente orador sagrado R. P. Estanislao Sanmartín, superior de los misioneros del Corazón de María en la residencia de San Pablo.

Los cultos de mañana los costea don Manuel Tienda Argote y señora.

San Juan.—Del 17 al 21 de los corrientes, a las 6 30 de la tarde, solemne Quinario, dedicado al Santísimo Sacramento y a Nuestra Señora del Ave María, el orden de los cultos es el siguiente:

Exposición, Estación Mayor, Rosario y Letanía cantada, lectura, Sermón, Bendición y Reserva.

Los sermones estarán a cargo del R. P. Superior de los Trinitarios, Fray Santiago de Jesús y María.

El domingo 21, a las diez de la mañana, fiesta solemne con exposición y sermón, que predicará el mismo Reverendo Padre.

Costea los cultos de mañana doña Francisca Jiménez de Pérez Jiménez.

Los Dolores.—Del 17 al 23 a las seis de la tarde solemne septenario a los Dolores Gloriosos de la Sma. Virgen.

Los sermones del septenario están a cargo del Lic. D. Paulino Saco de Herrera, párroco de San Nicolás.

La exposición del Santísimo la costea mañana D. Luis Clarós y señora.

Los cultos del septenario los costea doña Angela López de Alvear.

Instantán a JUAN

De carácter impetuoso, como el rayo, fué también llamado por Jesús «Hijo del Trueno».

Es un Apóstol adornado de las más envidiables circunstancias. Virgen, testigo del Tabor y de la oración del Huerto, comensal de la última Cena que tuvo la suerte de auscultar el pecho del Maestro, es el único de los Apóstoles que permaneció al pié de la Cruz, donde fué designado por Jesús como el representante de todos los hombres cuando les encomendó a su divina Madre en la tercera Palabra.

El amor fué su característica. Amor al reclinar su cabeza sobre el pecho divino de Jesús. Amor al quedar encomendado a la Santísima Virgen. Amor hasta el fin de su vida que entregó a los 100 años en un sueño de amor.

¡Mártir de amor! Esta es la diferencia que podemos establecer entre Juan y sus compañeros; la de que, mientras a éstos los mató el martirio del dolor, a aquél lo mató el amor del martirio que nunca llegó.

¡Oh, Juan! Así como fuiste, por la promesa de Jesús, el evangelista que en mayor número trasladó al mundo sus hechos y sus palabras, permítenos, que yo sea, entre los apóstoles modernos, el que trasladé a la posteridad el mayor número de palabras y de hechos.

VALERIANO P. FLÓREZ-ESTRADA, Abogado del Estado, Jefe en Burgos.

MONTILLA

BIENVENIDO

Ha fijado su residencia en esta don José de la Peña Onetti, capitán auxiliar de somatenes del distrito de Montilla.

Dada la nobleza y hospitalidad de este vecindario esperamos le sea grata su estancia entre nosotros.

DE TEMPORADA

Se halla de temporada en esta don José Rodríguez Martín, párroco de Nuestra Señora de los Remedios, de Ceuta.

Ha visitado el sepulcro del Beato Juan de Avila, que se conserva en la Iglesia de San Francisco de Asís; el artesano y portal del convento de Santa Clara; reliquias de nuestro Patrono, que guardan estas reliquias y demás monumentos de arte que se conservan en esta ciudad, haciendo grandes elogios de ellos.

En el recorrido de las Iglesias y calles del barrio obrero ha quedado hondamente impresionado ante los múltiples destrozos ocasionados por el terremoto del día 5 de Agosto, repitiendo las mismas palabras de cuantos técnicos lo han presenciado: «cuando venzan las aguas serán sensibles las desgracias si a tiempo no se remedian». —AMADOR.

EN EL AYUNTAMIENTO

La Comisión permanente

Anoche se reunió la Comisión permanente, presidiendo el señor Jiménez Ruiz, asistiendo los señores Varo Repiso, Belmonte G. Abreu, Lama Pérez, León Priego y Blanco Cantarero.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se dió cuenta de una moción del alcalde proponiendo un plan de amortizaciones en los escalafones del personal técnico y administrativo.

El señor Varo usó la conveniencia de que sea cubierto a la vacante que existe de fiscal primero, mediante oposición entre los funcionarios de la categoría inferior.

Se designó a dicho señor para formar parte del tribunal, a propuesta del señor Lama.

Al leerse nuevamente la instancia del Ingeniero municipal, don Julián Azofra, solicitando la excedencia, el señor Varo dijo que por su parte no tenía inconveniente, pero haciendo constar que aunque la Comisión accede a ello, suspende sin embargo el reconocimiento de los derechos que se derivan de los preceptos reglamentarios en favor de los excedentes, por el propósito que se tiene de reformar el reglamento.

La concesión de la excedencia, no implica derechos que pudiera invocar el interesado si el solicitar su ingreso se hubiera suprimido el destino.

Asimismo se acordó que no había el por qué sustituyera al señor Azofra el señor Font, por entender la Corporación que puede prescindirse de sus servicios.

Se retiró del orden del día una instancia de doña Aurora Bueno, viuda de Castellano.

El señor Lama propuso se soliciten de doña Luisa Ortiz Redondo, varios documentos para completar su expediente de pensión como viuda del veterinario municipal señor Sarazá Murcia.

El señor Blanco Cantarero propuso se organice una colonia escolar de altura a Cerro Murlano. Pasó la propuesta a Informe de la Comisión de Instrucción Pública.

En el turno ciudadano intervino el obrero Rafael Ferrer Aguilar, que se ocupó del excesivo precio de las substancias y de la falta de limpieza en el Mercado.

PAN DE CORDOBA

Fabricado por el Horno del Cristo

Mejorado extraordinariamente con las nuevas harinas, se venderá desde el día a los siguientes precios:

Piezas de 1 1/2 kilo a 0'30 una
> > 1 1/4 > > 0'17 >
> pequeñas lujo > > 0'25 dos

Recomendamos una prueba para convencerse de la insuperable bondad del artículo.

Se vende solo en la Panadería, HORNO DEL CRISTO, y se reparte a domicilio. No se vende en las sucursales. Teléfono 1606.

Tribunales

Juicios para mañana:

Sección 1.ª.—Córdoba, atentado, contra Diego Robles Mateos. Defensor, Sr. López de Rozas; procurador, Sr. García Varo.

Sección 2.ª.—Pezoblanco, estufa, contra Francisco Jurado Gutiérrez. Defensor, Sr. Espina; procurador, señor Usano.

Se han dictado sentencias en las causas de Lucena, por asesinato, instruida en Lucena, contra José María López Aguilera, condenándolo a 24 años de reclusión y 6.000 pesetas de indemnización.

Se absuelve a Rafael Moreno Acetuno, en causa por hurto, instruida en Cabra.



Enviamos gratuitamente nuestro folleto especial muy práctico, muy ameno y muy ilustrado.

En Espejo

En honor del Sr. Fernández Jiménez

Anoche fué obsequiado con un banquete por los liberales de este pueblo el exdiputado a Cortes por el distrito don José Fernández Jiménez.

Dicho señor llegó acompañado de varios amigos, esperándole a la entrada del pueblo diferentes comisiones.

A las nueve se celebró el banquete concurriendo más de 300 comensales.

Con el festejado tomaron asiento en la presidencia don Justino Gracia, alcalde de Espejo; don Manuel Herrador, de Montilla; don Antonio Pérez Toribio, de Castro del Rio; don Salvador Varona, de Montilla; los de Moriles y Santa Cruz; la Junta Directiva del Casino Liberal; los abogados don Antonio Hidaigo, don José Casanova y don Francisco Gracia y el concejal de Córdoba don Rafael León Priego.

La comida fué excelentemente servida y amenizada por la banda de música.

A las postres el joven abogado don Francisco Gracia, ofreció el banquete, teniendo un recuerdo para la esposa del homenajeado y proponiendo que las flores que adornaban la mesa se le llevaran a la señora del presidente del Casino don Antonio Reyes.

Don José Fernández, fué ovacionado al levantarse. Dedicó frases de afecto al abogado Sr. Gracia, de rancio abolengo liberal.

Saluda a las representaciones allí presentes y trató del programa administrativo a realizar en los pueblos del distrito.

Dirigiéndose al alcalde de Montilla, le dijo que le había correspondido la misión histórica de reparar los enormes daños causados por el terremoto, devolviendo a los vecinos perjudicados, sus viviendas restauradas, merced a todo ello, a los donativos de muchas personas piadosas, a la campaña de prensa, al amparo del Gobierno, a las gestiones del señor Atienza y al afecto de los Sres. Estrada y Matos.

Dice que representan la fuerza política provincial más sólida, que no pudo destruir la dictadura ni con multas, ni con persecuciones, encarcelamientos ni destierros.

Así vivimos sin entrar en bloques de ninguna clase ni abdicar de nuestros ideales.

Somos dentro del distrito un partido liberal autónomo.

Somos en el orden político, é ideológico, no unos emboscados, sino lo que hemos venido siendo durante un cuarto de siglo, o sea monárquicos de una monarquía constitucional o parlamentaria que represente sin falseamientos la voluntad del pueblo y no seremos nunca servidores ni colaboradores de poderes personales o de pseudo-constitucionalismo. Y porque esta afirmación de lo que somos es sincera y no habilidosa ni encaminada a mantenernos en el poder, la formuló de manera tan solemne; y claro es que por ese espíritu que siempre nos

distinguió y cada día nos distinguirá más y más, digan lo que quieran los republicanos nuestros adversarios de siempre en estos pueblos, no hemos de resignarnos tampoco a ser una fuerza estática y anquilosada. En el curso de la línea histórica española actual, tendremos que atemperarse al ritmo y marcha progresiva de los tiempos, anteponiendo a todo, las conveniencias y el alto interés de España que estén por encima de partidismos.

Tenéis que preparar y constituir la herencia con la cual la generación futura ha de regir y administrar vuestros pueblos. Esta misión y responsabilidad es indeclinable para nuestro partido. En cambio la mía es puramente personal y si lo exgeran las circunstancias, pasaría con gusto a la reserva de la política de estos pueblos a los cuales he consagrado mi vida entera y seguiré dedicando el resto de ella y ya elegírmelos el Jefe de entre las filas de la juventud.

Y conste, que esta sinceridad y lealtad con que me expreso, la he usado ante el poder público y ante ilustres amigos a quienes me unirá siempre indestructible afecto y amistad, aunque el rumbo que sigiéramos fuera distinto.

Alude a los Sres. Sánchez Guerra, Alcalá Zamora, Duque de Almodóvar y al propio Sr. Estrada, que está demostrando no ha olvidado la tierra donde nació.

Eso es todo lo que sobre tal particular tenía que expresaros y quiera Dios salvar a España sin necesidad de que se presenten esos difíciles trances que augura la preocupación nacional, pero de todos modos es muy conveniente, estudiar tales problemas y que os preparéis para no desmayar ni permitir pasos atrás en su historia, sin vacilar en la defensa de la patria.

Vosotros amigos de Espejo—añadió—estáis más obligados a ello y a ocuparos con más alteza de miras de los asuntos locales, pues la tradicional situación social y económica de vuestro pueblo y de su masa proletaria y de pequeños labradores, exige una asidua atención a los problemas de gobierno en tal orden.

Hizo el orador un estudio de la política local en los últimos años y del trastornamiento de la misma virtud del régimen de dictadura, ocupándose de manera muy discreta y sentida de las obligaciones de los ricos, no solo en el orden de la filantropía y de la caridad a lo cual afortunadamente y habla que confesarlo, se está rindiendo en la actualidad fervoroso culto en Espejo, sino en el de la transformación por normas de derecho y respeto del de todos, del régimen de propiedad.

Si no se hubieran dedicado y retirado ya las flores de esta mesa, añadió, las enviarémos como un gran honor para nosotros, a una ilustre dama, de la casa ducal con un mensaje respetuosísimo, de gentileza y de ruego en lo referente a dicha transformación escrito en los pétalos de las mismas.

El señor Fernández oyó muchos aplausos así como durante el discurso. Los concurrentes se dirigieron al casino fernandista que estaba totalmente lleno.

Volvió a hablar el señor Fernández, recordó la clausura de este centro durante la dictadura y tuvo para la distinguida dueña del edificio, que no quiso disponer de él durante la clausura, grandes elogios.

Es más, invitó grandes sumas en su reconstrucción y mejoramiento.

Cerca de una regresaron los expedicionarios a los pueblos de su procedencia.

Notas de la provincia

POR HERIDAS

En Aguilar Antonio Javier Ramírez y Francisco Romero León, se acometieron mutuamente produciéndose heridas de pequeña consideración.

UNA PALIZA

Dicen de Montoro que fueron detenidos Juan Manuel Sánchez Payón y Domingo de la Rosa Rodríguez, que agredieron al peón caminero Angel Paniagua Navarro, causándole heridas en la cabeza y resto del cuerpo con un palo.

Fué asistido en el Hospital de aquella ciudad.

HERIDO

En Cañete de las Torres fué detenido Balbino Moral Calvo, que causó dos heridas con una navaja a Antonio Ortega y Ortega.

Las inmejorables combinaciones taurinas de nuestra Feria de Otoño

Tardó pero cierto, el cartel de toros y toreros se conoce ya. Merece Molina en esta ocasión la felicitación de los buenos aficionados. Es imposible en este mes, uno de los de más corridas, en que todas las primeras figuras tienen toros todos los días, reunir, como ahora se ha hecho, para el próximo 26 en nuestra plaza, los toreros de más categoría y precio y los toros más deseables actualmente aquí, por su largo alejamiento de la Plaza de Córdoba.

Se dice pronto: ¡Cagancho, Gitanillo de Triana y Barrera! Lo más selecto y de mayor expectación de la torería. Y ocho toros, lo mejor en nota y trapío de la famosa ganadería de D. Florentino Sotomayor, criador puntero, cuyos toros no se juegan en Córdoba hace años.

Por si esto fuera poco, el caballista D. Antonio Cañero rejonará los dos primeros, con lo que el cartel queda redondeado de forma inmejorable.

El 25 habrá una novillada que, por sí sola, constituye una atracción enorme en nuestra feria septembrina.

Nada menos que seis soberbios ejemplares del cercado de García Pedrajas, cuyo último triunfo aquí aun está latente, y los tres formidables novilleros Pepe Bienvenida, Gitanillo de Triana II y Niño de la Puerta Real, todos de cartel inmenso entre la afición cordobesa.

Auguramos por de pronto y por descontado dos llenazos hasta las tejas los días 25 y 26.

Los ferroviarios piden un tren para escuelas

La Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España es una Asociación que conocemos toda la vida.

Hace más de 50 años que se fundó con fines puramente benéficos y así está reconocida como de Beneficencia por Real orden de 24 de Febrero de 1894.

Cuenta hoy con 85.000 socios y es presidente honorario de la misma Su Majestad el Rey.

Pues bien, esta Asociación ha dirigido al Ayuntamiento una instancia con fecha 5 de Julio pasado, solicitando terreno donde edificar su domicilio social y escuelas para los hijos de sus socios que son más de 200 en Córdoba.

La instancia la firman 993 socios de la zona 21 y ofrecen además de las escuelas establecer otras enseñanzas tales como dibujo y música.

No es la petición ni el propósito novedad en la Asociación, pues de 23 zonas que la integran hay ya 9 con edificio propio como son las de Madrid, Valladolid, Irún, Bilbao, Lérida, Valencia, Alcázar, Granada y Aranjuez.

En ellas se dá instrucción a más de 5.000 hijos de socios.

En esas poblaciones fueron cedidos los terrenos por los Ayuntamientos, no solo por constituir un bien de una numerosa porción de vecinos sino porque el aumento de estas escuelas deja vacantes en las otras nacionales.

Hay en Córdoba 1.128 ferroviarios con un censo escolar de más de 200 chicos. El Ayuntamiento ha recibido con agrado la petición y está animado del mejor deseo. La Comisión de Fomento informó bien y el pasado día 13 llegó a Córdoba el arquitecto de la Asociación D. Francisco Alonso Matos, que con el del Municipio don Carlos Santamaría, don Francisco Amián, don Arturo Eslava y el Presidente local don Miguel Fernández Márquez visitaron los terrenos de que puede disponerse y fué unánime se concediese su implantación en los Jardines de la Agricultura, al lado de la Estación, por su salubridad para el fin que se persigue.

Los ferroviarios todos esperan del Excmo. Ayuntamiento le conceda lo solicitado y sea coronado el esfuerzo que viene haciendo su presidente don Miguel Fernández Márquez.

El Gobierno espera de todos los sectores sociales, que sabrán usar con toda discreción de estas caras libertades constitucionales, que puestas mañana en vigor contribuirán muy eficazmente a la consecución de la completa y deseada normalidad.

De Sociedad

Regresó de Rota la familia del reputado dentista, don José Casana Diéguez.

—Restablecida de la dolencia que hizo precisa una intervención quirúrgica, se trasladó desde el sanatorio del doctor Gálvez a la casa de su familia en Granada, doña Presentación Lacalle de Santolalla.

—Regresó de Málaga el secretario del Ayuntamiento, don José Carretero Serrano.

—A la provincia de Almería a reanudar sus tareas escolares, marchó el profesor de Instrucción pública, don Arcadio Muñoz.

—Regresaron de Chipiona, don Francisco Rivera y su hermana Conchita.

—Regresó de Barcelona don Ciraco Ramos, reintegrándose a su cargo.

—Se halla en Córdoba don Gabriel Murillo Torrico, antiguo amigo nuestro de Hinojosa del Duque.

—En Ubeda ha contraído matrimonio con la bella señorita Pepita López Ruiz, el secretario accidental de la Escuela Elemental del Trabajo de Córdoba don Eduardo Boluda Leiva. Que sean muy felices.

—Estuvo hoy en Córdoba el párroco de Cerro Murlano don Tomás del Rosal Lucena.

—Marchó a Alhama de Granada don Rafael Salinas Diéguez con su digna esposa doña Dolores García.

EL FINAL DE LA CENSURA

UNA NOTA DEL GOBIERNO

En el Gobierno civil se nos ha facilitado la siguiente:

Es criterio del Gobierno de Su Majestad traducido en órdenes o instrucciones concretas, que el próximo día 18 del corriente, quede restablecido en casi toda España un regimen normal de funcionamiento, en cuanto se refiere a las garantías constitucionales, tanto tiempo suspendidas y que regulan los derechos de Reunión, Asociación é Imprenta.

En su consecuencia, a partir de dicho día 18 inclusive, se suprimirá la previa censura de Prensa, cesando en la obligación de enviar sus gacetas a este Gobierno civil y a las Alcaldías respectivas, en los pueblos de la provincia, observándose pues, en toda su integridad y funcionamiento la Ley de 26 de Julio de 1883, que regula el derecho de publicación.

Así mismo, en el propio día 18, quedarán virtualmente terminadas las restricciones que venían impuestas a los derechos de reunión y asociación, rigiéndose tales actos y funciones por sus legalidades respectivas de 15 de Junio de 1880, en cuanto a las reuniones, y de 30 de Junio de 1887 en lo que se refiere a las asociaciones.

Quiere asimismo el Gobierno de S. M. que junto con esta máxima libertad constitucional, corra una completa y eficaz acción gubernativa y judicial, haciendo uso la primera de los derechos que las mismas leyes antedichas le confieren y conociendo la segunda de cuantas infracciones se cometan al usar indebidamente de las citadas libertades fundamentales, cuya rigurosa y serena observancia, serán las máximas garantías sociales que tales derechos engendran.

Así pues, la autoridad gubernativa no pondrá en lo sucesivo, obstáculo ni entorpecimiento alguno a quienes, dentro de la más estricta legalidad, hayan de usar de tales garantías y derechos; pero ejercerá inexorable, las atribuciones coercitivas y denunciadoras que le competen contra quienes, desconociendo el derecho de todos y el mútuo respeto social, individual o colectivo, conviertan en libertinaje, los sagrados derechos constitucionales, que, iguales para todos, se regulan por las Leyes antedichas.

El Gobierno espera de todos los sectores sociales, que sabrán usar con toda discreción de estas caras libertades constitucionales, que puestas mañana en vigor contribuirán muy eficazmente a la consecución de la completa y deseada normalidad.

Córdoba 17 Septiembre 1930.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios de cotización desde 15 de Septiembre hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso	3'80 kilc
Idem sin hueso	5'30 "
Ternera con hueso	4'20 "
Idem sin hueso	5'80 "
Macho	3'00 "

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisiones

VÍAS URINARIAS.—CIRUGÍA

Consulta 12 a 2 y de 4 a 8

Ambrosio de Morales, 1

AYER
anemia, insomnio, mareos, inapetencia, palidez.

HOY
la salud le ha devuelto el vigor, el color en sus mejillas y aumentado el apetito, la alegría y el ansia de vivir.

Este es el milagro conseguido con el activo regenerador

Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. Se advierte que no se vende a granel.

Venta y arrendamiento de parcelas

Se hace desde San Miguel próximo, del Cortijo llamado «Porrillas», de este término municipal, situado en la estación de Alcolea. Para tratar, Avenida de Canalejas, n.º 10, de doce a dos de la tarde.

Los mejores Cafés Tostados

GRAN VARIEDAD DE CLASES. — PRECIOS ORDENADOS Y MÍNIMOS EXQUISITO CAFÉ PUERTO RICO TORREFACTO, empaquetado en elegantes bolsos de 50, 100, 500 gramos y un kilo, A RAZÓN DE NUEVE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS KILO.

Especialidad



Es el mejor.

De venta al público en los principales Ultramarinos. — Para pedidos al por mayor.

Valentín García del Campo

ALMACÉN DE COLONIALES — — — CORDOBA

VINOS BENAVIDES BURGOS

ACADEMIA CIVICO-MILITAR

Bachillerato Elemental y Universitario

Este Centro no ha tenido ningún suspenso en sus alumnos del Bachillerato Elemental Universitario en el presente curso, 60 por 100 de Sobresalientes, 40 por 100 de Aprobados.

UNA CARTA

Posadas 20 de Junio de 1930

SR. D. ENRIQUE VERA SALAS
Director de la Academia Civico-Militar

Muy Sr. mío: Me comunica mi hijo Alfonso que ha aprobado todos los ejercicios del Bachillerato Universitario en Letras y obtenido el título correspondiente, y como esto constituye un éxito para esa Academia, pues todos los estudios para el mismo los ha hecho en un solo año en la misma, no puedo menos de felicitarle por la presente, para poder adicionar un éxito más a los muchos obtenidos por la Academia de su digna dirección. Queda de V. y s. s.

q. e. s. m.
PATROCINIO BENAVIDEZ.

INTERNADO INMEJORABLE. PIDAN REGLAMENTOS.

Ambrosio de Morales, 3

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta
Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

LA BOLSA DE HOY

Cotizaciones recogidas en la Bolsa por nuestro corresponsal la Agencia Mencheta:

Cuatro por 100 interior.	72'15
Cuatro por 100 amortizable.	00'00
Cinco por 100 amortizable.	00'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	92'50
id. id. 5 por 100	97'65
id. id. 6 por 100	109'00
Banco de España.	599'00
Banco Español de Crédito.	430'50
Tabacos.	233'00
Franco.	36'85
Libras esterlinas.	45'65
Dólares.	9'39

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Franco cambio medio.	00'00
id. id. cierre.	00'00
Libras cambio medio.	00'00
id. id. cierre.	00'00
Dólares.	0'00
Interior 4 por 100.	72'15
Exterior 4 por 100.	82'50
Amortizable 5 por 100.	00'00
Cédulas Banco Hipotecario al 4 por 100.	92'50
id. id. 5 por 100	97'65
id. id. 6 por 100	109'00
Acciones del Banco de España	599'00
Idem de Tabacos.	233'00
Idem del Río de la Plata.	000'00
Idem preferentes Azucarera.	000'00
Idem ordinarias.	72'00
Idem f. c. Norte de España.	547'00
Idem de M. Z. y A.	000'00
Banco Hispano Americano.	000'00

Política

La "Gaceta"

La de hoy publica lo siguiente: Dispone una convocatoria especial entre clases e individuos de tropa, que siendo radiotelegrafistas militares, quieran tener el título civil. Los exámenes se verificarán el día 27 de Octubre próximo y sucesivos. Creando 290 escuelas nacionales. Real orden relativa a los profesores de francés que tuvieron ingreso sin oposición desde 1921. Se oirá a todos. Se recibirán los documentos que presenten. Se convocará a todos a un examen previo.

La peseta

Ayer subieron las divisas y esto motiva un sensato artículo de «A B C» contra los antipatriotas que son culpables en parte de este estado de cosas, exportando sus capitales al extranjero y contribuyendo a la desvalorización de la peseta. Wals, por su parte, cree que la subida de las libras ayer ha sido producida por las noticias exageradas que de las huelgas han circulado por el extranjero.

Los socialistas

Se reunió esta mañana, a las diez, el partido socialista. Terminó la sesión del comité a las 11'15.

Besteiro dijo que volverían a reunirse a las tres de la tarde. El secretario, Saborit, dijo que se facilitaría una nota de lo tratado, que es agradable para su partido.

Escuelas

«La Gaceta» de hoy publica una relación de las escuelas nacionales que

se crean y que en esta provincia son las siguientes:

Barranco del Lobo, en término de Almedinilla una escuela mixta a cargo de un maestro.

Cañete de las Torres, una unitaria de niños y otra de niñas.

Carcabuey, una unitaria de niños.

Weyler

Palma de Mallorca.—Se encuentra enfermo desde hace varios días el capitán general, don Valeriano Weyler. La avanzada edad del enfermo motiva que preocupe su enfermedad.

Se halla a su lado su hijo don Valeriano y se espera la llegada de su hijo don Fernando.

Subasta

En «La Gaceta» se anuncia hoy una subasta para la cual pueden presentarse pliegos hasta el 29 de Septiembre. Se trata del riego asfáltico de los kilómetros 297 al 305 y 403 al 415 de la carretera de Madrid a Cádiz en las provincias de Jaén y Córdoba por la cantidad de 113 817 pesetas. Plazo de ejecución de las obras: 31 de Diciembre de 1930.

Tormo

El ministro de Instrucción ha dicho que anoche se reunieron los representantes de los centros docentes, ocupándose de los sistemas a seguir en el próximo curso.

Se acordó una mayor compenetración con la clase escolar.

Le preguntamos si se tomaron otros acuerdos y dijo que se habían limitado a un cambio de impresiones y no trataron de nada más.

Policia

Se ha concedido la excedencia a don Damián Pazos, agente de policía con destino en la provincia de Córdoba.

El sustitutivo

«La Nación» resalta que en sustitución de la censura los periódicos enviarán al Gobierno civil tres ejemplares, inmediatamente que se impriman los primeros.

Allí fiscales especiales lo leerán y si fuese preciso ordenarán la recogida del periódico.

Resalta también que el alcalde de Barcelona, hablando de la huelga iniciada, ha dicho que hay que prepararse para otra dictadura.

La dictadura vendrá para que España se salve.

Los socialistas

Han facilitado una nota de la reunión del comité.

Dice que se ha ratificado el partido en no existir de momento alianzas con fuerzas políticas distintas del partido, pero que verán con agrado una acción con elementos serios para implantar el régimen republicano.

El comité nacional fijará las exigencias que la clase obrera haría al partido republicano.

Los comunistas

Granada.—Continúa la huelga, que como las demás de estas últimas semanas, tiene marcado origen comunista.

Los huelguistas han recorrido las obras invitando al paro.

La policía disolvió los grupos, que habían engrosado.

En la calle de Santa Catalina y las cercanas, los huelguistas rompieron los faroles del alumbrado público.

En las obras de pavimentación que

realiza el Ayuntamiento, han trabajado hoy 58 obreros más que ayer.

Los huelguistas han requerido a los tipógrafos de periódicos y de particulares para que secunden la huelga. Los tipógrafos se han negado.

Las imprentas están custodiadas por guardias de seguridad.

Los sindicalistas dicen que la huelga se debe a la detención de varios compañeros cuando celebraban una reunión plenaria en la casa del pueblo, cuya reunión había sido autorizada por el gobernador.

No piden aumento de jornal ni mejoras, sino la libertad de los detenidos y si esta no se concede se trabajará para que les secunden los de los demás ramos.

Ha sido detenido Emilio Menor Martínez, que llegó hace pocos días de Villena.

Este es el que capitaneaba los grupos más revoltosos.

Iba ayer al frente del grupo que tuvo una colisión con los guardias de seguridad, lo que obligó al teniente a ordenar fuego.

Al detenerse se le han encontrado papeles comprometedores, comunistas.

Hoy trabajan los tranvías.

En qué quedamos?

Palma de Mallorca.—Esta tarde embarcará para Barcelona el general Weyler.

No nos explicamos como los telegramas de la mañana, decían que estaba grave el general.

Marzo

El ministro de la Gobernación ha manifestado que no tiene nuevas noticias de las huelgas de Barcelona y Granada.

Ecos palatinos

San Sebastián.—El Rey y el infante don Jaime marcharon a San Juan de Luz, tomando parte en las regatas.

Berenguer

San Sebastián.—A las 9 30 marchó a Madrid en automóvil el general Berenguer.

Jefe

Ha sido nombrado para mandar el cuerpo de Mozos de Escuadra recientemente reorganizado el comandante de caballería don Ignacio Bufalá.

Vaquería de la Hacienda

«Los Morales»

Se vende leche pura garantizada en la calle Muñices, 8, y Torres Cabrera, 12. Mañana y tarde. 15—5

Barcelona

La huelga

El gobernador civil ha suspendido indefinidamente la publicación del diario sindicalista «Solidaridad Obrera».

La huelga en el ramo de construcción sigue igual, sin esperanzas de próximo arreglo.

Esta mañana abandonaron el trabajo los barrenderos del puerto, los cuales opusieron alguna resistencia a coacciones y originaron incidentes.

Parece que los obreros del ramo de limpieza que huelgan pasan de tres mil.

Los elementos directores de la huelga han querido intensificar el paro en fábricas y talleres importantes, donde se han enviado fuerzas de policía y de seguridad para garantizar la libertad del trabajo.

También se ha procurado secundar el paro los choferes.

El gobernador ha dicho a los periodistas esta tarde:

La huelga del ramo de construcción continúa en igual estado.

Espero conocer el resultado de algunas informaciones sobre coacciones para imponer sanciones muy severas.

Esto de castigar las coacciones resulta muy difícil porque en las denuncias no se concretan los casos ni las personas.

No cree que se extienda la huelga de la limpieza, antes al contrario, espera que mañana se reintegren al trabajo.

Añadió que conoce bien la organización de la huelga, sus fases y terminación de este conflicto, pero como ahora es aventurado hablar, lo dejó para mejor ocasión.



Imágenes y Via-Cruces de las mejores marcas de Clot modelos exclusivos para este caso, y se venden a precios de fábrica, artículos religiosos y objetos plata meneses. Encantos para Altar y Albas galones, flocos, puntillas, borlas, hilos y cuantillos de oro y plata, grandes surtidos.

Antonio Zafrá

LETRADOS. 20

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Por la Sección se han hecho los siguientes nombramientos interinos:

Don Rafael Molina Iglesias, para la 1.ª de Córdoba; doña Guadalupe Castro Crespo, para la 2.ª de Montilla; doña Sofía Gallano Rodríguez, para la 7.ª de Córdoba; doña Florencia Calero Villarreal, para la 1.ª de Palma del Río; doña Josefa Ruiz Tavira, para la 3.ª de Córdoba; don Salvador Roldán Galán, para la 2.ª de Puente Genil; don Luis Pozo Bravo, de Cerro Muriano; don José García González, para el primer grupo A/cántera de Córdoba, y don Eloy Pedrajas Rballo, para la 1.ª de Belalcázar.

—La Inspección remite informe en la instancia de doña Francisca de Diego Caballero, maestra residente en Villaviciosa, que solicita un mes de licencia por enferma, desestimándola. —La Sección de Jaen remite para don Eliseo Ruiz Escobar, su nombramiento de maestro interino de La Mesa-Carboneros.

—Se conceden a doña Felisa Rodríguez Meléndez, maestra de Palma del Río, 40 días de licencia para alumbramiento.

—Ha terminado doña Rosario Martínez, maestra de Valsequillo, la licencia que disfrutaba.

LA MUJER EN SU CASA

Una preciosa bolsa para la labor, dibujada, empezada y con los materiales para terminarla, es la labor que se reparte en este mes de Septiembre con «La Mujer en su Casa», a sus suscriptoras de la 2.ª, 3.ª y 4.ª edición.

«La Mujer en su Casa» es la revista de las labores (a mano y a máquina) por excelencia, publica infinidad de grabados de tapetes, caminos de mesa, almohadones, cubrebijos, etc., y tiene una sección especial dedicada a mantelerías y juegos de cama. Casi todos los modelos aparecen en la hoja suplemento dibujados a tamaño natural, para facilitar su confección.

«La Mujer en su Casa» se ocupa también de modas, ropa blanca para señoras y niños; publica todos los meses una lección de corte y confección, la de este mes dedicada a un trabajo de sport; trata de los trabajos artísticos (repujado, pirograbado, etc.); contiene artículos sobre conocimientos útiles, cocina, higiene y belleza, conserva de frutas, la continuación de la novela de C. Martínez Sierra «Pascua Florida», etc.

Mande V. hoy mismo una peseta en sellos a la Editorial Bailly Baillière, Nañez de Bañoa, 21, Madrid, y recibirá un número suelto de Septiembre de «La Mujer en su Casa», si envía cuatro pesetas lo recibirá con la labor.

CÁMARA DE COMERCIO

LAS MEJORAS DE CORREOS

La Cámara ha dirigido dos escritos a los ministros de Gobernación y Hacienda, intercediendo por las mejoras del personal de Correos, merecedor de que por el Estado se le atienda en la medida de la importancia de los servicios que presta.

Entre las reformas que se solicitan se pide la supresión de los cinco céntimos que hoy se cobran por la percepción de cartas, la rebaja de tarifas, así como que los carteros cobren directamente del Estado por nómina como los demás empleados públicos.

VILLA DEL RÍO

DE SOCIEDAD

Terminada su temporada de baños regresaron a esta don Mariano Porras Aguayo y su digna esposa doña Estrella Gómez Jiménez.

—Marchó a Madrid el mecanógrafo de la Dirección del «A B C» nuestro buen amigo don Francisco Lamóneda Gamez.—Teodoro Soro.

PARA BUENOS

Chocolates

LOS DE

Hipólito

Cabrera

POZOBLANCO

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas

Temperatura máxima al sol

y al aire libre. 41 20

Temperatura máxima a la

sombra y al aire libre. 33 40

Temperatura mínima a la

sombra y al aire libre. 15 20

Temperatura media a la som-

bra y al aire libre. 24 30

Oscilación. 18 20

Agua de lluvia en milímetros. 0 00

Agua evaporada en milímetros. 10 40

Observaciones a las 7 de la mañana.

Altura barométrica en mm.

753 80

Temperatura a la sombra. 17 40

Temperatura de termómetro

humedecido. 11 00

Tensión de vapor. 5 90

Humedad relativa. 40 00

Estado del Cielo. Despejado

Dirección del viento. S.

Fuerza. Ventolina

Recorrido en 24 horas. 88 00

El Catedrático de Física del Instituto

General y Técnico, Rafael Vázquez.

NOTICIAS

ABSTINENCIA DE CARNE

Recordamos a nuestros lectores que el viernes 19, por ser de temporadas, es día de abstinencia de carne, pero no es de ayuno.

EN LA FUENSANTA

Anoche terminaron los solemnes cultos a nuestra Señora de la Fuensanta en su histórico santuario.

Después de la novena se celebró la procesión con el Santísimo por la explanada del Santuario.

Figurada en la comitiva numerosos fleites con cirios, el Cabildo Catedral y el Ayuntamiento.

El Santísimo era llevado bajo palio por el Sr. D. Lucas Redondo Fernández, que tenía de ministros a los beneficiados don Guillermo Moreno Romero y don Rafael Vich Benassar.

El ayuntamiento estaba representado por los concejales don Angel Méndez Hidalgo y don José Luque Casares.

Asistió la banda de música municipal.

La procesión hizo estación en el recinto del pozo.

Sombreros

marca Diego Ruiz

Calle María Cristina

CÓRDOBA

BOMBEROS

Se halla en Córdoba el jefe del servicio de incendios de Cádiz, don Godofredo de la Cruz, comisionado por aquel ayuntamiento para estudiar el servicio en Córdoba y reformar el parque de bomberos de aquella capital.

El alcalde señor Jiménez Ruiz le ha dado toda clase de facilidades para el logro de su cometido.

PRORROGA

Se ha concedido por la Santa Sede prórroga por un año de la dispensa de residencia que disfrutaba en Córdoba para estar al lado de su familia por su delicado estado de salud al beneficiado de la S. I. C. de Málaga, don Cándido Rodríguez Martín.

F. Berenguer

MÉDICO FORENSE Y DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

Se ha trasladado a la

Plaza de la Trinidad n.º 4

En donde tendrá su consulta sobre ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

SE BUSCAN

Unas habitaciones con familia muy formal o pisito en casa seria. Ofertas con precio, etc. por escrito. Srta. Profesora. Administración del DEFENSOR DE CÓRDOBA. 3—1

LOS AUTOMÓVILES

Ha sido detenido el chófer Antonio Abalos Molina, que en la calle Gondomar, con el coche que guiaba número 3.161, dió un golpe al niño Emilio Suárez Sánchez, causándole una contusión en la región frontal.

GRAN TEATRO

El martes 23 será la inauguración de la temporada en el Gran Teatro con el debut de la compañía de Emilio Thuillier y Rosario Pino.

Mañana publicaremos la lista de la compañía.

SOLARES

Se venden en el Paseo de la Victoria y en la Huerta de la Reina. Para tratar, Reyes Católicos 5, Córdoba.

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día de un piso principal exterior y otro interior, propios para oficina o vivienda, con amplias habitaciones, en la calle Barroso, núm. 10.

Horas de verlo de nueve de la mañana a siete de la tarde.

Para tratar en la Plaza de Pineda, n.º 2. 15—11

LECHE ESTERILIZADA

El mejor alimento para niños y enfermos.

La Perla.—Café y Confeitería.

ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda la casa número 12, calle Duque de Hornachuelos donde estuvo la joyería del señor Tienda, con amplia vivienda, agua de pie y planta baja propia para establecimiento, oficinas o cosa análoga.

Para verla y tratar Gutiérrez de los Ríos, 11 Sociedad de Ganaderos.

«NOTAS CORDOBESAS»

La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de esas notas o de cualquier tomo de los atrasados.

Lo mismo hace la Administración del Diario de Córdoba y el autor de «Notas Cordobesas», don Ricardo de Montis.

OBRA NUEVA

Acaba de publicarse la novela

EL VENCEDOR

— POR —

FINAMAR

PRECIO TRES PESETAS

De venta, en las Librerías cordobesas de Eugenio García Niéfa, calle Librería; Hesperia, calle de Málaga; Luque, calle Diego León, y en la Administración de El DEFENSOR DE CÓRDOBA, calle Ambrosio de Morales, 6.

NUUESTRO

TELÉFONO AUTOMÁTICO ES EL

Núm. 2614

La Perla

Gran Confeitería, Pastelería y Café

Teléfono, núm. 1833

Salones de billar en todos los establecimientos.

CASANA DENTISTA

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, número 31

Tarifa de Anuncios

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefiletes, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefiletes, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

EN TERCERA PLANA

Anuncios entre la información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'35.

EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios

Modelo	Dimensiones en centímetros	3.ª plana 2.ª plana		1.ª plana		OBSERVACIONES
		Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	
1	5 por 6 1/2	8	15	20	25, 30	En primera plana, abajo, un precio. Arriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	9 " 6 1/2	10	20	35	40, 50	
3	9 " 13	15	50	60	80, 100	
4	13 " 13	20	60	70	90, 125	
5	9 " 20	50	100	125	150, 175	
6	13 " 20	75	125	150	175, 200	
7	18 " 20	100	150	175	200, 300	
8	13 " 27	125	175	200	250, 400	
9	20 " 27	200	250	325	400, 500	
10	28 " 41	300	600	600	750	
11	54 " 41	600	750	1.000		

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea; en gacetas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se enlente cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda y tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 60.

Fábrica de Sacos

¡Ladradores, harineros, almacenistas! Sacos de yute de todos los tamaños se fabrican en

Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin n.º
CORDOBA
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Embrocación americana

Puerto

Es lo mejor contra el reuma y todo dolor, los catarros y la fatiga.

Con esta EMBROCAION y un papel de estraza, se prepara un parche de acción rápida y eficazísima, muy superior a todo lo conocido.

En los catarros de los niños obra maravillosa.

USO EXTERNO

En farmacias y droguerías 3'50 pesetas. Y en la farmacia y droguería de D. Angel Avilés. (Córdoba).

Se arrienda un bonito piso en los altos de la Confitaría de La Perla. Razón en la portería de misma.

Se vende casi nueva máquina hacer medias. Informes calle Teniente Albornoz, 6, principal.

Vacas lecheras raza legítima, venden en Villaviciosa, Tomás Carretero Vargas.

Razón y Fe

REVISTA QUINCENAL

Filosofía : Literatura : Ciencias
Bibliografía
Suscripción:
Apartado, 8,581
Madrid

Para suscripciones a la redacción de DEFENSOR, Ambrosio de Morales 6 Córdoba.

CANAS

Desaparecen usando algunos días el excelente tónico y regenerador del cabello

PILOINA

(Patentado hace 14 años)

Limpia la cabeza de caspa, evitando la caída del cabello. Suprime las caspas. No mancha. Es inofensivo. Tiene grato perfume.

De venta: En Farmacia y Droguería de D. ANGEL AVILES, Córdoba.



Cualquiera forma de infección palúdica se cura con las pildoras ESANOFELE de la casa «Bisleri» de Milán.

Un palúdico que se cura con el ESANOFELE resucita y es útil asimismo, a la familia y a la sociedad.

A los niños debe dárseles la ESANOPELINA que es el ESANOFELE en forma líquida.

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO y JUANETES, el patentado

Ungüento Mágico

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'80 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO

Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende papel de periódicos. Llevando varias arrobas precio baratísimo. En la Administración del DEFENSOR todos los días laborables de diez a una y de tres a seis de la tarde.

OCASION

Escalera de caracol, de seis metros de hierro fundido, se vende.

Razón: Pedro Aguilar, Isabel II, número 1. Montoro.

ARRENDAMIENTO

Se arrienda un piso alto con cinco habitaciones y azotea cubierta, completamente independiente, en la calle Gutiérrez de los Ríos número 15. Para tratar, Avenida de Canalejas, número 20, principal, izquierda. 4—3

NUESTRO

TELEFONO AUTOMATICO ES EL
Núm. 2614

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del DEFENSOR diríjase al apartado 31.

PUBLICITAS

Compañía de Publicidad y Propaganda
MADRID
CALLE DE ALFONSO XII, 10
TELÉFONO 12345
CÓRDOBA
CALLE DE ALFONSO XII, 10
TELÉFONO 12345
Compañía de Publicidad y Propaganda
CALLE DE ALFONSO XII, 10
TELÉFONO 12345



Talla: Restauraciones

Dorados - Papeles pintados

Revista Mariana

PUBLICACIÓN MENSUAL
DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN
A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración:
Ambrosio Morales, 6
Córdoba

Suscripción:
De propaganda, 4 pesetas al año
Corriente, 5 pesetas.
Suscriptores protectores: A voluntad.

Compañía Trasatlántica

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao y Santander el 16 de Agosto, de Gijón el 17 y de Coruña el 18, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

Próxima salida el 11 de Septiembre.

Barcelona y Tarragona el 17 de Agosto, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor Marqués de Comillas, saldrá de Barcelona el 14 de Agosto, de Valencia el 15, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 9 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor Infanta Isabel de Borbón, saldrá de Barcelona el 5 de Agosto, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor Buenos Aires, saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de Agosto, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 y de Vigo el 9, para New-York y Habana.

Próxima salida el 26 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor Antonio López, saldrá de

Línea de Fernando Póo

El vapor Legazpi saldrá de Barcelona el 15 de Agosto, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de Septiembre

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de Servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las OFICINAS DE LA COMPAÑÍA: Plaza de Medinazell, 6, BARCELONA; y en la Agencia en CÁDIZ, Isabel la Católica, 8.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIN)

Venta: Principales farmacias del mundo

Señoras: El flujo y las enfermedades de la matriz

Se curan con las irrigaciones del Dr. Valley

NUEVO MODELO DE DIEZ IRRIGACIONES. 2 PESETAS



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital Social 12.000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DREMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre Vida.—Seguros contra incendios
Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes
del Trabajo y Responsabilidad Civil

Seguros Marítimos

Subdirección para Córdoba y su provias:

Plaza de Cánovas, esquina a Victoriano Bivera

Edificio propiedad de la Compañía

J. NAVAS PAREJO

Talleres de Escultura Religiosa

EN MADERA Y MARMOL

Orebrería—Construcciones de Altares

Alvaro de Bazán, núms. 9 y 11 — Granada

Edificio de su propiedad.